

நடப்பு நிகழ்வுகள் - 3 மார்ச், 2020

EXAMSDAILY

தேசிய செய்திகள்

**இந்திய நில துறைமுக அதிகாரசபையின் 8 வது அறக்கட்டளை தினத்திற்கு ஸ்ரீ நித்யானந்த் ராய் தலைமை தாங்குகிறார்**

புது தில்லியில் கொண்டாடப்பட்ட இந்திய நில துறைமுக ஆணையத்தின் (எல்பிஏஐ) 8 வது அறக்கட்டளை தினத்தில் பிரதம விருந்தினராக மத்திய உள்துறை இணை அமைச்சர் ஸ்ரீ நித்யானந்த் ராய் தலைமை தாங்கினார்.

நில துறைமுகங்களின் பல்வேறு அம்சங்கள், பயண மற்றும் பிராந்திய இணைப்பிற்கான விளையாட்டு மாற்றங்கள் பற்றிய கலந்துரையாடல்கள் நடைபெற்றன.

**ஜம்முவில் பென்ஷன் அடலட் திட்டத்தை ஜிதேந்திர சிங் தொடங்கி வைத்தார்**

ஜம்முவில் நடைபெற்ற 'பென்ஷன் அடலட்' விழாவை மத்திய வடகிழக்கு பிராந்திய மாநில வளர்ச்சி அமைச்சர் ஸ்ரீ டாக்டர் ஜிதேந்திர சிங் திறந்து வைத்தார். இந்த திட்டத்தை ஓய்வூதியம் மற்றும் ஓய்வூதியம் பெறுவோர் நலத்துறை, பணியாளர்கள், பொது குறைகளை மற்றும் ஓய்வூதிய அமைச்சகம் நடத்தியது.

**அமைச்சர் அமித் ஷா கொல்கத்தாவில் NSG பிராந்திய மையத்தை திறந்து வைத்தார்**

மேற்கு வங்காளத்தின் கொல்கத்தாவில் தேசிய பாதுகாப்பு காவலர் (என்.எஸ்.ஜி) பிராந்திய மைய வளாகத்தை மத்திய உள்துறை அமைச்சர் அமித் ஷா திறந்து வைத்தார். துணிச்சலான என்.எஸ்.ஜி ஜவான்களுக்கு போதுமான வசதிகளை வழங்குவதை இது நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.

கொல்கத்தா, மானேசர், சென்னை, மும்பை முழுவதும் 245 கோடி மதிப்பில் பல நலத்திட்டங்களையும் இவர் தொடங்கி வைத்தார்.

**பிரதமர் மோடி அனைத்து சமூக வலைத்தளத்தில் இருந்தும் விலக வுள்ளார்**

டவிட்டரில் 53.3 மில்லியன், இன்ஸ்டாகிராமில் 35.2 மில்லியன், யூடியூப்பில் 4.51 மில்லியன் மற்றும் பேஸ்புக்கில் 44.73 மில்லியன் பின்தொடர்பவர்களுடன், சமூக ஊடகங்களில் மிகவும் பிரபலமான உலகத்

தலைவர்களில் மோடி தனது சமூக வலைதள கணக்குகளில் இருந்து வெளியேறுவதாக அறிவித்தார்.

டவிட்டரில் 50 மில்லியனுக்கும் அதிகமான பின்தொடர்பவர்களைக் கொண்ட மூன்றாவது உலகத் தலைவர் மோடி மட்டுமே. முதல் இருவர் முன்னாள் அமெரிக்க அதிபர் பராக் ஒபாமா மற்றும் தற்போதைய அமெரிக்க அதிபர் டொனால்ட் டிரம்ப்.

### சர்வதேச செய்திகள்

**இஸ்ரேலிய பொது தேர்தலில் பிரதமர் பெஞ்சமின் நெதன்யாகு வெற்றி பெற்றுள்ளார்**

இஸ்ரேலிய பிரதமர் பெஞ்சமின் நெதன்யாகு பொதுத் தேர்தலில் வெற்றி பெற்றுள்ளார்.

ஒரு வருடத்திற்குள் இஸ்ரேலின் மூன்றாவது தேர்தலான இந்த தேர்தல் ஏப்ரல் மற்றும் செப்டம்பர் மாதங்களில் நடைபெற்ற தேர்தலில் பெரும்பான்மை வாக்குகள் யாரும் பெறாததால் இந்த தேர்தல் நடத்தப்பட்டது.

**கொரோனா வைரஸைக் கட்டுப்படுத்த ADB யின் உறுப்பு நாடுகளுக்கு 4 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களை ADB வழங்க உள்ளது**

ஆசிய மற்றும் பசிபிக் நாடுகளில் வளரும் நாடுகளுக்கு கொரோனா வைரஸ் (COVID-19) பரவுவதை எதிர்த்துப் போராட ஏடிபி வங்கி மொத்தம் 4 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களை வழங்க உள்ளது

**உலக சுகாதார அமைப்பு (WHO) உடன் ADB இந்த நிதியை வழங்க உள்ளது**

ஆப்கானிஸ்தானில் போரை முடிவுக்கு கொண்டுவருவதை நோக்கமாகக் கொண்ட ஒப்பந்தத்தில் அமெரிக்கா மற்றும் தலிபான் கையெழுத்திட்ட உள்ளது

ஆப்கானிஸ்தானில் அமைதியை மீட்டெடுப்பதற்காக கட்டாரின் தோஹாவில் அமெரிக்கா மற்றும் தலிபான் தலைவர் இந்த ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டனர். ஆப்கானிஸ்தானுக்கான அமெரிக்க சிறப்பு தூதர் ஸல்மே கலீல்சாத் மற்றும் தலிபான் தலைவர் முல்லா அப்துல் கானி பரதர் ஆகியோர் கையெழுத்திட்ட இந்த ஒப்பந்தம், அமெரிக்க வெளியுறவுத்துறை செயலாளர் மைக்கேல் ரிச்சர்ட் பாம்பியோ முன்னிலையில் ஆப்கானிஸ்தானில் 18 ஆண்டுகால அமெரிக்க யுத்தத்தை முடிவுக்குக் கொண்டுவர உதவும்.

## மாநில செய்திகள்

### ராஜஸ்தான்

**ஊட்டச்சத்து குறைபாடு இல்லாத இந்தியாவை உருவாக்க சுபோஷித் மா அபியான் பிரச்சாரத்தை ஓம் பிர்லா தொடங்கினார்**

மக்களவை சபாநாயகர் ஓம் பிர்லா சமீபத்தில் 2020 ஆம் ஆண்டு ராஜஸ்தானின் கோட்டாவிலிருந்து ஊட்டச்சத்து குறைபாடு இல்லாத இந்தியாவை உருவாக்க ஒரு தேசிய பிரச்சாரத்தை தொடங்கினார். ஓம் பிர்லா அறிமுகப்படுத்திய “சுபோஷித் மா அபியான்” பிரச்சாரம் நாட்டில் இளம் பருவ பெண்கள் மற்றும் கர்ப்பிணிப் பெண்களுக்கு ஆதரவளிக்கும்.

இந்த பிரச்சாரத்தின் முக்கிய நோக்கம் கர்ப்பிணிப் பெண்களையும் புதிதாகப் பிறந்த ஆரோக்கியத்தையும் பராமரிப்பதாகும். இது கோட்டாவிலிருந்து தொடங்கப்பட்டது, ஆனால் இது முழு இந்தியாவையும் உள்ளடக்கும்.

### அருணாச்சல பிரதேசம்

**அருணாச்சல பிரதேச சட்டமன்றம் காகிதமில்லாமல் இயங்க உள்ளது**

பிரதமர் நரேந்திர மோடியின் டிஜிட்டல் இந்தியா முயற்சியின் ஒரு பகுதியாக, அருணாச்சல பிரதேச சட்டமன்றம் தேசிய இ-விதான் செயலியை அறிமுகப்படுத்தியது. இந்த முயற்சி சட்டமன்றத்தில் உள்ள அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் காகிதமில்லாமல் செய்ய உதவும்.

### ஜம்மு & காஷ்மீர்

**வரலாற்று நகரமான சவுக் பாரத் மாதா சவுக் என மறுபெயரிடப்பட்டுள்ளது**

ஜம்முவில் வணிக மையமாக இருந்த வரலாற்று சிறப்புமிக்க சிட்டி சவுக் ‘பாரத் மாதா சவுக்’ என்று பெயர் மாற்றப்பட்டுள்ளது. இதுதொடர்பான தீர்மானத்தை பாஜக (பாரதிய ஜனதா) தலைமையிலான ஜம்மு மாநகராட்சி பொது மன்றம் நிறைவேற்றியது.

## ஒப்பந்தங்கள்

**ஆர்மீனியாவுடன் இந்தியா 40 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர் பாதுகாப்பு ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டு உள்ளது**

ஐரோப்பாவில் ஆர்மீனியாவுக்கு ரேடர்களைக் கண்டுபிடிக்கும் 4 உள்நாட்டில் தயாரிக்கப்பட்ட ஆயுதங்களை வழங்க இந்தியா 40 மில்லியன் டாலர் பாதுகாப்பு

ஒப்பந்தத்தை பெற்றுள்ளது. ரஷ்யாவையும் போலந்தையும் முறியடித்து இந்தியா இந்த ஒப்பந்தத்தை வென்றது.

இந்த ஒப்பந்தம் பாதுகாப்புத் துறையில் 'மேக் இன் இந்தியா' திட்டத்தின் கீழ் செயல்படுத்தப்பட்டது.

### ஒப்பந்தங்கள்

**நோக்கியாவின் தலைமை நிர்வாக அதிகாரியாக பெக்கா லண்ட்மார்க் நியமிக்கப்பட்டார்**

நோக்கியாவின் தலைமை நிர்வாக அதிகாரியாக பெக்கா லண்ட்மார்க் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

தற்போதைய நோக்கியாவின் தலைமை நிர்வாகி திரு. ராஜீவ் சூரி தனது தற்போதைய பதவியை 2020 ஆகஸ்ட் 31 ஆம் தேதி விட்டுவிட்டு, 2021 ஜனவரி 1 ஆம் தேதி வரை நோக்கியா வாரியத்தின் ஆலோசகராக பணியாற்ற உள்ளார்.

### விளையாட்டு செய்திகள்

**FIH தரவரிசை: இந்திய ஆண்கள் ஹாக்கி அணி நான்காவது இடத்திற்கு முன்னேறியது**

இந்திய ஆண்கள் ஹாக்கி அணி நான்காவது இடத்திற்கு முன்னேறியுள்ளது.

உலக சாம்பியனான பெல்ஜியம் முதல் இடத்தில் உள்ளது, ஆஸ்திரேலியா 2 வது இடமும், நெதர்லாந்து 3 வது இடத்திலும் உள்ளன.

### முக்கிய நாட்கள்

**உலக வனவிலங்கு தினம் மார்ச் 3 ஆம் தேதி உலகளவில் அனுசரிக்கப்பட்டது**

உலக வனவிலங்கு தினம் ஒவ்வொரு ஆண்டும் மார்ச் 3 ஆம் தேதி பூமியில் காணப்படும் அழகான மற்றும் மாறுபட்ட காட்டு விலங்குகள் மற்றும் தாவரங்களை கொண்டாடும் விதமாக உலகளவில் அனுசரிக்கப்படுகிறது.

உலக வனவிலங்கு தினம், காட்டு விலங்குகள் மற்றும் தாவரங்களின் பாதுகாப்பு பூமியில் வாழும் மக்களுக்கு அளிக்கும் நன்மைகள் குறித்த விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்துகிறது.

**உலக செவித்திறன் நாள் மார்ச் 3 அன்று அனுசரிக்கப்படுகிறது**

ஒவ்வொரு ஆண்டும் மார்ச் 3 ஆம் தேதி உலக செவித்திறன் நாள் அனுசரிக்கப்படுகிறது. காது கேளாமையை தடுப்பது மற்றும் உலகம் முழுவதும் காது மற்றும் செவிப்புலன் பராமரிப்பை மேம்படுத்துவது குறித்த விழிப்புணர்வை இந்த நாள் உணர்த்துகிறது.